
 
 

Όχι στις ηλεκτρονικές Εκλογές στην ΕΕΧ 

Όχι στην ηλεκτρονική νοθεία και στην απαξίωση κάθε ζωντανής συλλογικής 

διαδικασίας 

Η πλειοψηφία της Διοίκησης της Ε.Ε.Χ. επίλεξε οι φετινές εκλογές για την ανάδειξη όλων των οργάνων της Ένωσης 

να γίνουν  αποκλειστικά με την διαδικασία της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.  

Μάλιστα στην τελευταία ΣτΑ που πραγματοποιήθηκε, επίσης ηλεκτρονικά, στις 11/9, ψηφίστηκε καινούργιος 

«εκλογικός» κανονισμός που θεσμοθετεί αυτήν τη διαδικασία. Ο κανονισμός κοινοποιήθηκε την προηγούμενη 

μέρα στο σώμα και με συνοπτικές διαδικασίες ψηφίστηκε από την  «πλειοψηφία» που συγκρότησαν οι 

αντιπρόσωποι των παρατάξεων Χημική Αντίδραση –Νέα Πνοή -Προοδευτικό Μέτωπο Χημικών (ΠΑΣΚ). Στη 

διαδικτυακή αυτή συνεδρίαση της ΣτΑ μάλιστα ενημέρωσαν το σώμα ότι «έχουν πλέον προγραμματική 

σύγκλιση».  

Η απόφαση για την πραγματοποίηση των εκλογών με αυτό τον τρόπο δεν είναι καινούργια. Για πρώτη φορά 

«εγκρίθηκε» από την τελευταία ΣτΑ που πραγματοποιήθηκε δια ζώσης πριν 2 χρόνια στην Θεσσαλονίκη, με 

οριακή πλειοψηφία, εκτός ημερησίας διάταξης, κι ενώ είχαν αποχωρήσει από την εκφυλισμένη διαδικασία 

πολλοί αντιπρόσωποι αλλά και η Πανεπιστημονική καταγγέλλοντας την αντιδημοκρατική μεθόδευση της 

πλειοψηφίας. Από τότε παρά τις συνεχείς προσπάθειες και εκκλήσεις της Πανεπιστημονικής να συζητηθεί 

ευρύτερα το ζήτημα με γνωστοποίηση στα μέλη της ΕΕΧ και τις ενστάσεις για αντιδημοκρατική συμπεριφορά 

της πλειοψηφίας της Διοικούσας, το θέμα συζητήθηκε ελάχιστα. Φτάσαμε λοιπόν στην τελευταία ΣτΑ οπότε η 

«πλειοψηφία» (Χημική Αντίδραση –Νέα Πνοή -Προοδευτικό Μέτωπο Χημικών (ΠΑΣΚ)), με μια προσχεδιασμένη 

μεθόδευση, εκμεταλλευόμενη και τις κυβερνητικές ρυθμίσεις για τις συλλογικές διαδικασίες στις συνθήκες της 

πανδημίας, με συνοπτικές διαδικασίες αποφάσισε να προχωρήσει σε ηλεκτρονικές εκλογές. 

Φυσικά αυτή η απόφαση κατάργησης των μαζικών δια ζώσης διαδικασιών εξυπηρετεί ένα ευρύτερο σχέδιο για 

πλήρη αλλαγή στο χαρακτήρα της Ένωσης, τόσο στον προσανατολισμό όσο και στη λειτουργία της.  

Κοινή κατεύθυνση της πλειοψηφίας είναι η Ένωση να μετατραπεί σε επιμελητήριο, προκειμένου να αποκτήσει 

θεσμικά τη δυνατότητα να διαχειρίζεται μεγάλα χρηματικά ποσά από κρατικές & κοινοτικές επιδοτήσεις (ΕΣΠΑ 

κλπ) και την επί πληρωμή παροχή ακριβών υπηρεσιών σεμιναριακού τύπου, προς τα μέλη της και άλλους 

εργαζόμενους, μετατρεπόμενη σε «Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης και Πιστοποίησης». 

Ο προσανατολισμός της πλειοψηφίας της Διοικούσας της ΕΕΧ, ήδη προχωρά με τη συμμετοχή της σε 

προγράμματα ΕΣΠΑ, προϋπολογισμού εκατομμυρίων Ευρώ που διαχειρίζεται με εταιρίες και άλλους φορείς. 

Για την επιχειρηματική λειτουργία της μέσω σεμιναρίων πιστοποίησης και της διαχείρισης κεφαλαίων ΕΣΠΑ μέχρι 

σήμερα χρησιμοποιεί τη νομική μορφή του «Παρατηρητηρίου» προκειμένου να ξεπεράσει τους περιορισμούς που 

θέτει ο χαρακτήρας του ΝΠΔΔ και τους οποίους επιδιώκει να καταργηθούν. 

Η «ηλεκτρονική ψηφοφορία» κάτω απ΄τον ψευδεπίγραφο τίτλο του «ψηφιακού εκσυγχρονισμού» αποτελεί ένα 

πολύτιμο εργαλείο για το χτύπημα της συλλογικής δράσης, για την υπονόμευση της ίδιας της λειτουργίας και 

δράσης ενώσεων, γενικότερα των σωματείων και άλλων μαζικών συλλογικών φορέων, για τον έλεγχο του 

αποτελέσματος των εκλογικών διαδικασιών. Σχεδιάζεται να εφαρμοστεί ακόμα και στις γενικές εκλογές όπως 

δείχνει η πείρα από άλλες χώρες. 

Οι παρατάξεις του κυβερνητικού και εργοδοτικού συνδικαλισμού επιδιώκουν την ύπαρξη συλλογικών φορέων 

«σφραγίδα». Θέλουν μια ΕΕΧ που τα μέλη της πληρώνουν συνδρομή προκειμένου κάθε τρία χρόνια με 

συνοπτικές, εξ’ αποστάσεως διαδικασίες με διαδικτυακή ψήφο να τους αναθέτουν «εν λευκώ» τόσο την 

εκπροσώπηση σε υπουργεία, φορείς του κράτους και της «αγοράς» όσο και κυρίως την επιχειρηματική 



 
 
λειτουργία που αναλαμβάνει να τρέξει με το «αζημίωτο» η γραφειοκρατία αυτή και οι «παρατρεχάμενοι» που 

την περιστοιχίζουν όπως εκπαιδευτές σεμιναρίων, εκπρόσωποι εταιρειών και εργοδοτικών ενώσεων κλπ.  

Άλλωστε αυτός είναι ο λόγος που επιδιώκουν να θεσπίσουν κοινό ψηφοδέλτιο ώστε οι ψηφοφόροι να επιλέγουν 

πρόσωπο –«διαχειριστή» και όχι πολιτική –συνδικαλιστική παράταξη και κατεύθυνση για τα ζωτικά προβλήματα 

και ανάγκες της εργαζόμενης πλειοψηφίας των μελών της Ένωσης. 

Σε αυτή τη λειτουργία της Ένωσης δε χωράει καμία μαζική ζωντανή συλλογική διαδικασία. Επιδιώκουν να έχουν 

ψηφοφόρους και όχι μέλη με στόχο την απομόνωση των συναδέλφων, την υπονόμευση και ακύρωση κάθε 

ζωντανής λειτουργίας, ελέγχου –λογοδοσίας της Διοίκησης, συζήτησης και επαφής. Ο καθένας μόνος του πίσω 

από έναν υπολογιστή, κλεισμένος στους τέσσερις τοίχους του σπιτιού του, ξεκομμένος από τη συλλογική 

συζήτηση, τη ζωντανή αντιπαράθεση πολιτικών απόψεων και ιδεών. Η Πανεπιστημονική πάντα στήριζε και 

επιδίωκε τη διενέργεια μαζικών Γενικών Συνελεύσεων στην ΕΕΧ σε επίπεδο Περιφερειακών Τμημάτων όπως 

προβλέπει το Καταστατικό. 

Όμως εκτός της κατάργησης κάθε ζωντανής επαφής η διαδικασία της «ηλεκτρονικής ψηφοφορίας», είναι μια 

πλήρως διαβλητή διαδικασία την οποία μπορεί να «ρυθμίσει» όποιος κρατάει τα «ηλεκτρονικά» κλειδιά στα 

χέρια του: δεν υπάρχει κάλπη, δεν ταυτοποιείται δια ζώσης ο ψηφοφόρος με αυτοπρόσωπη παρουσία από 

εφορευτική επιτροπή, δε γνωρίζει κανείς ποιος ψήφισε πίσω από τον υπολογιστή ή ποιος επέβλεπε αυτόν που 

ψήφισε...  

Ανοίγει ο δρόμος για γενικευμένη νοθεία στις εκλογές, για τεράστιας κλίμακας αλλοίωση και χειραγώγηση των 

αποτελεσμάτων. Εάν με την προηγούμενη διαδικασία της επιστολικής ψήφου είχαμε καταγεγραμμένα 

παραδείγματα νοθείας, ας σκεφτεί κάθε συνάδελφος τι πεδίο ανοίγεται τώρα… Τελικά ο φορέας διενέργειας της 

ψηφοφορίας μπορεί να μάθει την προτίμηση κάθε ψηφοφόρου... η συλλογική μνήμη στη χώρα μας μπορεί να 

ανακαλέσει τι συνέπειες είχε αυτό σε όχι και τόσο μακρινές εποχές.  

Φυσικά με αυτήν την διαδικασία, ουσιαστικά αποκλείονται συνάδελφοι που μπορεί να είναι τακτοποιημένοι 

οικονομικά αλλά δεν έχουν πρόσβαση ή εξοικείωση με τους υπολογιστές. Τέτοιο είναι ένα μεγάλο κομμάτι των 

συνταξιούχων, ανθρώπων που χρόνια έχουν προσφέρει στην Ένωση, τώρα τους στερούν την δυνατότητα 

συμμετοχής.  

Για όλους αυτούς τους λόγους ενώσεις, σωματεία και συνδικάτα αντιπαλεύουν την απόφαση διεξαγωγής 

αρχαιρεσιών με αυτόν τον τρόπο.  Βέβαια στην Ένωση έσπευσαν να το εφαρμόσουν και με πρόσχημα την 

«πρόοδο» που «φέρνει» η εφαρμογή της τεχνολογίας, εμφανίστηκαν βασιλικότεροι του βασιλέως!  Η εμπειρία 

όμως από τους χώρους δουλειάς έρχεται να διαψεύσει τους ισχυρισμούς περί βελτίωσης της ζωής μας. Είναι 

πολλά τα παραδείγματα που η εφαρμογή της τεχνολογικής προόδου μετατρέπεται σε νέα αλυσίδα στα πόδια του 

εργαζόμενου στα πλαίσια του συστήματος της εκμετάλλευσης, φέρνοντας χειρότερες μέρες στις συνθήκες 

εργασίας (πχ τηλεεργασία, διαδικτυακές πλατφόρμες e-food τελευταία κ.α.).   

Καλούμε κάθε παράταξη εντός και εκτός Διοικούσας και Αντιπροσωπείας να τοποθετηθεί έγκαιρα προκειμένου 

να μην περάσει το ανοσιούργημα της νοθείας που θα «κλείσει» οριστικά την Ένωση. Καλούμε τους συναδέλφους 

να μη νομιμοποιήσουν την πλειοψηφία της διοίκησης. 

Η ΔΕΚ -Πανεπιστημονική απ’ τη φύση της ήταν και παραμένει υπέρ των μαζικών, δια ζώσης διαδικασιών. 

Επιθυμούμε να γίνουν εκλογές με ζωντανή συμμετοχή των συναδέλφων, με συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων. 

θα παλέψουμε γι αυτό και θα χρησιμοποιήσουμε κάθε διαθέσιμο μέσο για να εμποδίσουμε την απονέκρωση 

των μαζικών διαδικασιών στην ΕΕΧ μέχρι και την τελευταία στιγμή... ακόμα και μετά από αυτήν. 

 


